Olimpiada Nationala de Fizica
Vaslui, 4 — 9 aprilie 2015
Proba experimentala — clasa a 1X-a
Barem

A. Determinarea indicelui de refractie al unei prisme cu ajutorul deviatiei
minime

Punctaj

Oficiu

1p

Dispozitivul experimental: Se ageaza prisma pe hartie si se traseaza conturul ei.
Procedeul experimental: Pe conturul desenat al prismei se iau distantele Al = AJ, se
infig ace in I si J, apoi se reaseaza prisma pe locul initial.

B C
Privind dinspre fata AB, se infige acul M astfel incat sa fie coliniar cu acul I i cu
imaginea acului J vazuta prin prisma.
Privind dinspre fata AC se repeta procedeul cu acul N.
Se ridica prisma, se traseaza dreptele MI, 1J, JN si se completeaza desenul astfel
incat sa poatd fi masurat unghiul de deviatie minima.

4p

Calcularea indicelui de refractie cu relatia:
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1p

Efectuarea unui numar minim de 6 determinari si inregistrarea valorilor citite

1p

Evaluarea erorilor:
Nr det A S n n An An

min

1p

Valoarea indicelui de refractie 1,49 <n <1,53.

1p

Identificarea a cel putin doud surse de erori:
- Asezarea necoliniard a acelor
- Deplasarea prismei fatd de pozitia desenata
- Erori in citirea unghiului de deviatie minima
- Numar insuficient de determinari

1p

1. Orice rezolvare corectd care conduce la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul

respectiv.

2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator,
proportional cu continutul de idei si de rezultate prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul

celor ce ar fi fost necesare pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.




B. Determinarea masei Pamantului

Oficiu

1p

Teoria lucrarii:

Dispozitivul experimental este format din dinamometrul suspendat
de suport, de care se suspenda carligul si mase marcate.

Notdm forta indicata de dinamometru cu F, si forta de atractie
universala (forta de greutate) cu F .

M, -m F,

Din conditia de echilibru: F=F, unde F=K-—F——-
(R, +h)

R, +h)?
se obine M :%%

Fril

Daca se noteaza A =

(R, +h)?
K

=0,6083-10**kg-s* - m™, relatia de mai sus devine

M, =A.fa
m

3p

Modul de lucru: Se suspenda de suport dinamometrul.
Se agatd de dinamometru carligul si apoi pe rand mase marcate.
Se noteaza de fiecare data forta indicatd de dinamometru, F .

Datele se trec in urmatorul tabel:

Nr
det

m
(10°kg)

Fq
(N)

MP
(10°*kg)

M

P
(10*kg)

AM

P
(10**kg)

AM
(10°'kg)

2,5p

Scrierea rezultatului determinarii sub forma: M o = I\Wp + AI\Wp
Pentru punctaj maxim 6-10**kg < M_ <6,25-10*kg , AM_ <0,02-10*kg
si £ <1%

1p

Se reprezinta grafic F, = f(m), se traseaza dreapta care | ¢ x
trece prin cat mai multe puncte si din panta dreptei se

determina M 0 astfel:

KM
tgo = ———— deunde M, =A-tga a

(R, +h)

Pentru punctaj maxim 6-10*'kg <M, <6,25-10*kg

1,5p

Numirea a cel putin doua surse de erori si cel putin doua propuneri de diminuare
- erori in citirea fortelor

- erori introduse de instrumentul de masura

- un numar insuficient de determinari

- trasarea imperfecta a graficului

1p

1. Orice rezolvare corectd care conduce la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul

respectiv.

2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator,
proportional cu continutul de idei si de rezultate prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul

celor ce ar fi fost necesare pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.




